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Анотація. Тепловізійним обстеженням фасадів житлових будинків, побудованих з дотриманням сучасних 

вітчизняних нормативних вимог щодо термічного опору огороджувальних конструкцій, встановлено наявність 

суттєвих тепловтрат у вузлах примикання віконних рам до стінових огороджувальних конструкцій, що свідчить про 

невідповідність значень нормованим вимогам термічного опору. Державна політика у сфері забезпечення 

енергетичної ефективності впроваджує реалізацію в житлово-комунальному господарстві високоефективних 

технологій при влаштуванні утеплення фасадів будинків з метою зменшення споживання енергоносіїв на опалення в 

холодний період року. Впровадження енергозбережних заходів дозволяє збільшити термічний опір зовнішніх 

огороджувальних конструкцій. Застосування інноваційних енергоощадних конструктивних вузлів примикання вікон 

при будівництві дозволить підвищити енергоефективність багатоповерхових житлових будинків та зменшити 

витрати коштів на оплату спожитих енергоносіїв на опалення в холодний період року, а також знизити затрати на 

кондиціонування повітря в теплий період року. Термомодернізація вікон в існуючих будинках практично не передбачає 

архітектурно-конструктивних рішень щодо зменшення тепловтрат у вузлах примикання віконних, як правило 

металопластикових, рам до зовнішніх огороджувальних конструкцій. Теоретично обґрунтована можливість 

підвищення енергоощадності будівель шляхом термомодернізації вузла примикання вікна до стіни зовнішньої 

огороджувальної конструкції, що є зоною теплопровідних включень. З метою підвищення енергоефективності будівлі, 

запропоновано спосіб термомодернізації вікон, шляхом удосконалення архітектурно-конструктивного виконання 

вузла примикання віконних рам до зовнішніх стін огороджувальних конструкцій. 
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Вступ. Реалізація державної політики в Ук-

раїні щодо підвищення енергоефективності бу-

дівель передбачає термомодернізацію зовнішніх 

огороджувальних конструкцій з метою приве-

дення їхньої енергетичної ефективності до нор-

мативних вимог [1, 2]. На опалення житлових 

будинків в Україні щорічно витрачається понад 

70 млн. т умовного палива, що майже втричі пе-

ревищує споживання в країнах Європейського 

Союзу. Для зменшення надмірного споживання 

в існуючих та новозбудованих будівлях улашто-

вують теплоізоляцію зовнішніх огороджуваль-

них конструкцій [3, 4]. Однак, порушення рівно-

мірності теплопередачі крізь огороджувальні 

конструкції в зонах теплопровідних включень є 

причиною зниження температури на поверхні 

конструкції, що сприяє погіршенню санітарно-

гігієнічного режиму приміщень [5, 6, 7]. Норма-

тивними документами не передбачено дієвих те-

хнічних рішень щодо зменшення тепловтрат че-

рез термічні неоднорідності зовнішніх огоро-

джувальних конструкцій будівель. 

Актуальність досліджень. Теплопровідні 

включення є причиною нерівномірності тепло-

передачі крізь огороджувальні конструкції. Це 

призводить до зниження температури огороджу-

вальних конструкцій всередині приміщення, що 

створює умови для появи конденсату. Крім того, 

при експлуатації будівель додаткові тепловтрати 

підвищують витрати коштів на опалення. Тому 

виявлення шляхів зменшення негативного 

впливу теплопровідних включень при експлуа-

тації будівель потребує відповідного обґрунту-

вання доцільності та архітектурно-конструктив-

ної можливості термомодернізації теплопровід-

них вузлів примикання при влаштуванні теплоі-

золяції огороджувальних конструкцій. 

Останні дослідження та публікації. Дослі-

дженням підвищення енергоефективності буди-

нків за рахунок утеплення вузлів примикання 

займались О. М. Кузьменко [8], Н. А. Головче-

нко, П. Г. Фаренюк [10], М. В. Савицький [11], К. 

Б. Дікарев [11] та інші.  

Конструктивне виконання вузла примикання 

віконної рами до огороджувальної конструкції 

призводить до появи підвищених тепловтрат 

приміщення. Запобігти цим недолікам можливо 

шляхом термомодернізації архітектурно-конс-

труктивного виконання вузла примикання вікон-

ного блоку.  

Формулювання цілей статті. Метою роботи є 
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експериментальне та теоретичне обґрунтування 

необхідності зменшення негативного впливу те-

плопровідних включень та розроблення архітек-

турно-конструктивних рішень щодо термомоде-

рнізації теплопровідних зон при влаштуванні ву-

зла примикання вікон. 

Основна частина. Дослідженнями [8] вияв-

лено недоліки розповсюдженої технології влаш-

тування утеплення зовнішніх огороджувальних 

конструкцій будівель. Існуючі технології теплоі-

золяції не в повній мірі забезпечують зменшення 

тепловтрат у зонах теплопровідних включень, 

якими є вузли перекриття останнього поверху та 

підвальних приміщень, балконна плита, плита 

перекриття та встановлення вікон.  

За результатами тепловізійного обстеження 

багатоповерхових будинків, побудованих у 

м. Вінниці концерном "Поділля" з дотриманням 

нормативних вимог щодо термічного опору зов-

нішніх стін, виявлено наявність вузлів окремих 

елементів конструкцій, що потребують архітек-

турно-конструктивного вдосконалення з метою 

зменшення тепловтрат у зонах теплопровідних 

включень (рис.1). Такими зонами є вузли прими-

кання вікон до зовнішніх стін огороджувальних 

конструкцій. 
 

 
 Рис. 1. Термограми та світлини зовнішніх фасадів житлового будинку в м. Вінниця 
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Відповідно до теоретичних досліджень [7], 

для двомірного температурного поля укосу ві-

конного прорізу в зовнішній огороджувальній 

конструкції будівлі, опір теплопередачі залежить 

від фактору форми fвік, який визначають для ши-

рини у два калібри (за один калібр прийнято то-

вщину огороджувальної конструкції). Відносна 

надлишкова температура кута укосу θк залежить 

від відносного опору теплопередачі заповнення 

віконного простору: 
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де Тв, Тз –  відповідно, внутрішня та зовнішня те-

мпература огороджувальної конструкції, К; 

Т0 – температура ізотерми температурного поля 

внутрішньої та зовнішньої частини огороджува-

льної конструкції, яка збігається з віссю запов-

нення віконного простору, К; δз – половина тов-

щини віконної рами, м; δб – відстань від внутрі-

шньої поверхні огороджувальної конструкції за-

втовшки δок до осі заповнення віконного прос-

тору, м; λ – теплопровідність матеріалу огоро-

джувальної конструкції будівлі, Вт/(м·К); 

R0 – опір теплопередачі частини огороджуваль-

ної конструкції до ізотерми Т0, м2·К/Вт. Аналіз 

формули (1) свідчить, що підвищити енергооща-

дність будівель можливо шляхом термомодерні-

зації вузла примикання вікон до прорізів огоро-

джувальних конструкцій, а саме за рахунок вдо-

сконалення конструктивного виконання вузла 

примикання. На рис. 2 представлено конструк-

тивне виконання вузла примикання віконного 

блоку без утеплення та існуючого виду утеп-

лення. Недоліком існуючого способу утеплення 

зовнішніх стін є те, що він не забезпечує змен-

шення тепловтрат у вузлах примикання вікон-

них блоків ззовні фасаду будинку. Він не дозво-

ляє створити достатнього зовнішнього утеп-

лення та має досить вузькі функціональні мож-

ливості щодо підвищення енергоефективності 

будівлі за рахунок зменшення тепловтрат. 
Для підвищення термічного опору вікна за-

пропоновано нову конструктивну схему теплоі-

золяції при монтажі віконного блоку. Архітекту-

рно-конструктивне рішення вузла примикання 

віконного блоку до огороджувальної конструк-

ції представлено на рис.3. Таке розміщення уте-

плювачів за рахунок збільшення опору теплопе-

редачі дозволяє підвищити термічний опір вузла 

примикання та температуру всередині примі-

щення, що запобігає утворенню конденсату в мі-

сці примикання віконного блоку до зовнішньої 

стіни огороджувальної конструкції будівлі. Для 

порівняння даних архітектурно-конструктивних 

рішень примикання віконної рами до зовнішньої 

стіни огороджувальної конструкції, розрахуємо 

термічний опір за формулою [10]: 

 

 i iR=   , (2) 

 

де δi – товщина шару елемента огороджувальної 

конструкції вузла примикання віконного блоку 

до стіни, м; λi – теплопровідність матеріалу ого-

роджувальної конструкції будівлі, Вт/(м·К). 
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Рис. 2. Архітектурно-конструктивне виконання вузла примикання віконного блоку до огороджувальної конструкції: 

а – без утеплення; б, в – розповсюджений спосіб утеплення: 

1 - клейова суміш для приклеювання плит теплоізоляції і обладнання захисного шару Ceresit C T85, 2 - декоративна штука-

турка Ceresit C T35, 3 - армована склосітка лугостійка, 4 - утеплювач мінеральна вата, 5 - герметик Ceresit, 6 - піна будіве-

льна, 7 - елемент кріплення віконного блоку, 8 - злив, 9 - укіс, 10 -підвіконня. 

 


